ПРОЕКТ

ПОВЕСТКА ДНЯ 

Комитета по законодательству и нормотворчеству
Ассоциации «Совет муниципальных образований Белгородской области» 
Дата и место проведения: 30 марта 2017 года, 12.00 – 14.00 часов
Место проведения: Прохоровский район, пгт. Прохоровка, ул. Советская, д. 162 (зал заседаний администрации Прохоровского района).
1. Противодействие коррупции и профилактика коррупционных правонарушений в системе муниципальных услуг. 

Докладчик – Никулина Евгения Викторовна, доцент кафедры экономики и моделирования производственных процессов Института экономики НИУ «БелГУ»
Докладчик – Морозов Алексей Михайлович, консультант управления по профилактике коррупционных и иных правонарушений департамента внутренней и кадровой политики Белгородской области.
2. Правовая и антикоррупционная экспертизы муниципальных нормативных правовых актов и их проектов.

Докладчик - Пшеничных Елена Николаевна, главный специалист-эксперт отдела по вопросам нормативно-правовых актов субъекта РФ и ведения федерального регистра, ведения реестра муниципальных образований, регистрации и ведения уставов муниципальных образований Управления Минюста России по Белгородской области
Докладчик – Мазикина Светлана Анатольевна начальник отдела регистра муниципальных нормативных правовых актов
государственно-правового управления Администрации Губернатора  Белгородской области
Содокладчики:
Марушко Ирина Вадимовна - начальник отдела делопроизводства и организационно-распорядительных документов аппарата главы администрации Ивнянского района
3. Об административных правонарушениях за несоблюдение законодательства в области природопользования и в области охраны окружающей среды.
Информация:

Жакунец Анастасия Сергеевна, начальник отдела лесного контроля, экологии и природопользования управления безопасности администрации Старооскольского городского округа.

Щербинин Алексей Владимирович, главный специалист отдела природопользования и экологии комитета АПК и природопользования администрации Шебекинского района.
Киреева Жанна Николаевна, старший помощник прокурора области по взаимодействию с представительными (законодательными) и исполнительными органами области, органами местного самоуправления и правовому обеспечению – старший советник.
4. О проведении на территории Белгородской области Недели местного самоуправления.
Информация Бочаровой Татьяны Анатольевны, исполнительного директора ассоциации «Совет муниципальных образований Белгородской области».

