СИСТЕМАТИЗИРОВАННЫЙ ОТЧЕТ О РАБОТЕ СОТРУДНИКОВ
   АССОЦИАЦИИ «СОВЕТ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ» 2010 г. 
по  направлениям:

ПРАВОВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
· Подготовка сопроводительных документов к заседаниям Президиума Ассоциации «Совет муниципальных образований Белгородской области»;

· Мониторинг нормативно-правовых актов;

· консультирование органов местного самоуправления муниципальных образований Белгородской области (представительных и исполнительных) по вопросам реализации отдельных положений ФЗ № 131 
ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

· Мониторинг электронных и печатных СМИ;
· Наполнение  новостной ленты сайта Ассоциации «Совет муниципальных образований Белгородской области»;
· Подготовка и издание   информационного дайджеста «Муниципальное обозрение» - ежемесячно;
· Подготовка и издание   специального выпуска информационного дайджеста «Муниципальное обозрение» - «Официальные материалы V Съезда»;
· Подготовка и  издание   сборника материалов международной научно-практической конференции «Сельские территории как фактор социально-экономического, правового и духовного развития региона»;

· Подготовка и издание сборника методических рекомендаций по ведению регистра муниципальных нормативных правовых актов.
НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
· Разработка сборника методических рекомендаций «Система оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления»;
· Разработка сборника методических рекомендаций «Основы противодействия коррупции»;
· Разработка сборника методических рекомендаций «Управление земельными ресурсами на территориях муниципальных образований Белгородской области»;
· Разработка сборника методических рекомендаций «Федеральная служба судебных приставов и содействие органов местного самоуправления в выполнении условий и порядка принудительного исполнения судебных актов»;
· Разработка сборника методических рекомендаций «Региональные налоги».
ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАКТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
· Участие в работе Всероссийского  форума сельских поселений  - 29-30 января 2010 года,  г. Орел;  
· Организация и проведение круглого  стола «Проблемы управления земельными ресурсами на территориях муниципальных образований» -  17 февраля 2010г.;

· Организация и проведение заседания Президиума Ассоциации 18 февраля 2010 года;

· Организация и проведение  обучающего семинара «Совершенствование деятельности органов местного самоуправления по исполнению федеральных полномочий на государственную регистрацию актов гражданского состояния»;
· Организация и проведение цикла обучающих зональных семинаров «Взаимодействие органов государственной власти и местного самоуправления Белгородской области в реализации положений федерального и областного законодательства, регулирующих порядок ведения регистра муниципальных нормативных правовых актов»;
· Организация и проведение цикла обучающих зональных семинаров «Внедрение управления проектами в деятельность органов местного самоуправления»;
· Организация и проведение  обучающего семинара «Мониторинг реализации проектов с использованием информационной системы РИАС: ПУВП «Электронное правительство»;
· Организация и проведение международной научно-практической конференции «Сельские территории как фактор социально-экономического, правового и духовного развития региона»;

· Организация и проведение V Съезда ассоциации «Совет муниципальных образований Белгородской области»;
· Участие в работе Заседание Координационного Совета руководителей правовых служб органов государственной власти субъектов РФ (октябрь 2010);

· Организация и проведение круглого  стола «Перспективы развития приграничного сотрудничества между органами местного самоуправления Белгородской и Харьковской областей» - 2 ноября 2010г.;

· Участие во встрече  полномочного представителя Президента РФ в ЦФО  с руководителями Советов муниципальных образований субъектов РФ  по вопросу «Об участии органов местного самоуправления в мероприятиях по предупреждению и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера»;
· Подготовка документов для участия в V Всероссийском конкурсе «Лучшее муниципальное образование», координационная работа с участниками конкурса;
· Участие в Торжественной церемонии подведения итогов и награждения победителей «V Ежегодного конкурса муниципальных  образований»;
· Участие в Форуме «Муниципалитеты России XXI век»;
· Подготовка документов для участия в программе «Открытый мир»  по теме «Управление местными сообществами».

· Участие в совещании с руководителями представительных органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов Белгородской области «Основные направления взаимодействия областной Думы и представительных органов местного самоуправления» (7.12);

· Участие в учебно-практическом семинаре «Организация работы органов прокуратуры по взаимодействию с общественностью, разъяснению законодательства и правовому просвещению» (7.12).
