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[bookmark: _GoBack]Информация по п. 6. «Об исполнении решения Комитета от 23 сентября 2022 года № 1 «О правилах разработки и утверждения административных регламентов предоставления государственных и муниципальных услуг».

На 20.02.2023 г. в перечень муниципальных услуг городского округа «Город Белгород» включены 102 услуги (из них 38 массовых социально значимых услуг), которые предоставляют населению 18 структурных подразделений администрации города и муниципальных учреждений без учёта учреждений культуры и образования. Через МФЦ предоставляются 48 муниципальных услуг, в электронном виде через Единый портал государственных и муниципальных услуг и Региональный портал предоставляются 57 муниципальных услуг.
Приведён в соответствие с постановлениями Правительства Российской Федерации от 20.07.2021 г. № 1228 и Правительства Белгородской области от 18.07.2022 г. № 431-пп порядок разработки и утверждения административных регламентов предоставления муниципальных услуг на территории городского округа «Город Белгород», утверждённый постановлением администрации города Белгорода от 01.12.2022 г. № 227, которым предусмотрена возможность разработки, согласования, проведения экспертизы и утверждения административных регламентов на бумажном носителе без использования программно-технических средств федеральной муниципальной информационной системы «Федеральный реестр государственных и муниципальных услуг (функций)» в срок до 1 января 2024 года.
Отраслевым (функциональным) органам, структурным подразделениям администрации города Белгорода и муниципальным учреждениям установлен срок для приведения структуры и содержания административных регламентов в соответствие с требованиями к структуре и содержанию административных регламентов предоставления муниципальных услуг на территории городского округа «Город Белгород» до 1 мая 2023 года. 
В связи с тем, что Порядком также введена новая структура административных регламентов требуется разработка новых административных регламентов по всем 103 муниципальным услугам.
Управление перспективного планирования и мониторинга деятельности взаимодействует (в том числе включено в рабочие группы) с отраслевыми органами Белгородской области в части организации, разработки и участия в согласовании примерных административных регламентов предоставления услуг, включенных в Перечень массовых социально значимых услуг, а также с Центром компетенции на базе МФЦ по услугам, не включенным в Перечень.
Указанным постановлением установлено, что при разработке административных регламентов органы, предоставляющие муниципальные услуги, предусматривают оптимизацию (повышение качества) предоставления муниципальных услуг, в том числе устранение избыточных административных процедур и сроков их осуществления, а также документов и (или) информации, требуемых для получения государственной услуги, внедрение реестровой модели предоставления муниципальных услуг, а также внедрение иных принципов предоставления муниципальных услуг, предусмотренных Федеральным законом «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг». 
При разработке административных регламентов, в рамках исполнения Указа Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 года № 474                      «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года», предусмотрено максимально возможное сокращение регламентного времени предоставления муниципальных услуг. 
В настоящее время в администрации города реализуется бережливый проект «Оптимизация семейства процессов предоставления муниципальных услуг на территории на территории городского округа «Город Белгород», предусматривающий, в том числе, мероприятия и блоки работ по обновлению материально-технической базы для создания современных автоматизированных мест специалистов, обеспечивающих оказание услуг в администрации города, разработку, по внесению изменений в нормативные правовые акты органов местного самоуправления, обновление и наполнение информационных баз, систем и сервисов, определение проблем и путей их решения на всех стадиях процесса оказания услуг, повышение эффективности межведомственного взаимодействия, а главное – повышение уровня удовлетворённости граждан/заявителей качеством и сроками предоставления услуг. 

















