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ПРОЕКТ

Организация деятельности избирательных комиссии на муниципальных выборах в 2023 году
Троян Владимир Анатольевич, заместитель председателя Избирательной комиссии Белгородской области

Добрый день, уважаемые коллеги!

Предстоящие кампании
На территории Белгородской области в единый день голосования 10 сентября 2023 года планируется провести 194 местных избирательных кампании, будут замещены 2013 мандатов. Работа по подготовке к единому дню голосования уже началась.
В 7 городских округах выборы будут проходить по смешанной системе. Предстоит заместить 195 мандатов. 
В 13 муниципальных районах будут проходить выборы по мажоритарной системе в 187 поселковых, земских и городских собраниях. Предстоит заместить 1818 мандатов. 

Реформирование избирательной системы Белгородской области
В 2022 году, в рамках реализации Федерального закона от 14 марта 2022 года № 60-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», произошло историческое событие для избирательной системы региона:
- 22 избирательные комиссии муниципальных районов, городских округов – ликвидированы;
- сформированы 22 территориальные избирательные комиссии. 
На заседании Избирательной комиссии Белгородской области 20 декабря 2022 года приняты постановления о придании статуса юридического лица 22 ТИК. 28 декабря 2022 года все 22 территориальные избирательные комиссии зарегистрированы как юридические лица.
В соответствии с избирательным законодательством, на основании обращений представительных органов муниципальных образований, на территориальные избирательные комиссии (государственные органы Белгородской области) решением Избирательной комиссии Белгородской области возложены полномочия избирательных комиссий муниципальных образований.
Все федеральные, региональные и местные выборы на территории муниципальных районов, городских округов будут проводить территориальные избирательные комиссии.


Формирование участковых избирательных комиссий
Основной вопрос на сегодняшний день – формирование 1232 участковых избирательных комиссий срока полномочий 2023-2028 годов. Необходимо назначит 11 775 членов участковых избирательных комиссий с правом решающего голоса. Выборы в единый день голосования будут проводиться вновь сформированными участковыми избирательными комиссиями. До июня 2023 года должны пройти первые организационные заседания новых составов УИКов. 
По данному вопросу очень важна активная работа территориальных избирательных комиссий, прежде всего, с политическими партиями и иными субъектами выдвижения членов УИК. 

Организация деятельности избирательных комиссий 
Комиссии обязаны в пределах своей компетенции в период подготовки и проведения избирательных кампаний по выборам органов местного самоуправления в единый день голосования 10 сентября 2023 года: 
- рассматривать поступившие к ним в период избирательной кампании обращения о нарушении закона;
- проводить проверки по этим обращениям и давать лицам, направившим обращения, письменные ответы в установленные законом сроки.
- комиссии вправе, обращаться с представлениями о проведении соответствующих проверок и пресечении нарушений закона в правоохранительные органы, органы исполнительной власти;
- в случае нарушения кандидатом, избирательным объединением избирательного законодательства комиссия вправе вынести этим кандидату, избирательному объединению предупреждение, которое доводится до сведения избирателей участников референдума через средства массовой информации либо иным способом;
- осуществлять ведение регистра избирателей КСА ГАС «Выборы»;
- комиссии обеспечить информирование избирателей о сроках и порядке осуществления избирательных действий, о ходе избирательной кампании, а также о кандидатах, об избирательных объединениях, выдвинувших кандидатов, списки кандидатов.
Комиссии в пределах своей компетенции независимы от органов государственной власти, органов местного самоуправления.
Решения, иные акты комиссий, принятые в пределах их компетенции, обязательны для федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, государственных учреждений, органов местного самоуправления, кандидатов, избирательных объединений, общественных объединений, организаций, должностных лиц, избирателей. Решения, иные акты комиссий не подлежат государственной регистрации. 
Специальные полномочия территориальных избирательных комиссий следующие: 
- комиссия осуществляет на территории муниципального образования контроль за соблюдением избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации;
- обеспечивает на территории муниципального образования реализацию мероприятий, связанных с подготовкой и проведением выборов в органы местного самоуправления, местных референдумов, изданием необходимой печатной продукции;
- осуществляет на территории муниципального образования меры по обеспечению при проведении выборов в органы местного самоуправления соблюдения единого порядка распределения эфирного времени и печатной площади между зарегистрированными кандидатами, избирательными объединениями для проведения предвыборной агитации;
- осуществляет на территории муниципального образования меры по обеспечению при проведении выборов в органы местного самоуправления соблюдения единого порядка установления итогов голосования, определения результатов выборов; 
- осуществляет на территории муниципального образования меры по обеспечению при проведении выборов в органы местного самоуправления, соблюдения единого порядка опубликования итогов голосования и результатов выборов;
- обеспечивает на территории муниципального образования избирательные права лиц с ограниченными возможностями здоровья; 
- осуществляет на территории муниципального образования меры по организации финансирования подготовки и проведения выборов в органы местного самоуправления, распределяет выделенные из местного бюджета средства на финансовое обеспечение подготовки и проведения выборов в органы местного самоуправления, контролирует целевое использование указанных средств;
- оказывает правовую, методическую, организационно-техническую помощь нижестоящим комиссиям;
- заслушивает сообщения органов местного самоуправления по вопросам, связанным с подготовкой и проведением выборов в органы местного самоуправления;
- рассматривает жалобы (заявления) на решения и действия (бездействие) нижестоящих комиссий и принимает по указанным жалобам (заявлениям) мотивированные решения;
- осуществляют иные полномочия в соответствии с Федеральным законом, конституцией (уставом), законами субъекта Российской Федерации, уставом муниципального образования.
Учитывая вышеизложенное, можно сказать, что законодатель предоставляет территориальной избирательной комиссии достаточно широкие полномочия, необходимые для решение вопросов, отнесенных к ее компетенции.
В соответствии с законодательством территориальные избирательные комиссии не являются структурным подразделением органов местного самоуправления.
Руководствуясь Федеральным законом от 12 июня 2002 года № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», Избирательным кодексом Белгородской области, органы местного самоуправления оказывают содействие избирательным комиссиям в реализации их полномочий по организации подготовки и проведения муниципальных выборов.

Предложение в решение по итогам заседания Комитета АССОЦИАЦИИ «СОВЕТА МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ»: рекомендовать органам местного самоуправления оказывать содействие избирательным комиссиям в реализации их полномочий по организации подготовки и проведения муниципальных выборов в единый день голосования 10 сентября 2023 года.
