Минэкономразвития России: по поручению Президента конкурс для муниципалитетов дополнят новой номинацией «Лучшая муниципальная команда»
Президент РФ Владимир Путин поручил подготовить инструменты прямой поддержки лучших управленческих команд муниципалитетов в рамках реализации Послания Президента Федеральному собранию.
С учётом послания Президента планируется ввести новую номинацию конкурса «Лучшая муниципальная команда» Всероссийского конкурса «Лучшая муниципальная практика».
В Минэкономразвития России сформирована рабочая группа по разработке формы и методики оценки конкурсной заявки по новой номинации «Лучшая муниципальная команда».
В состав рабочей группы вошли представители Минстроя России, Минфина России, ЦСР, Всероссийской ассоциации развития местного самоуправления, Федерального агентства по делам национальностей.
На текущий момент собраны предложения по возможным критериям новой номинации.
Правительство России уделяет большое внимание развитию муниципалитетов и содействует популяризации самых эффективных решений в важнейших сферах развития. Для поощрения лучших представителей муниципального управления вот уже шесть лет работает конкурс «Лучшая муниципальная практика», который стал значимой всероссийской площадкой для обмена опытом. По итогам прошедшего конкурса победителями стали 50 победителей из 27 регионов России с лучшими системами местного самоуправления. Общий фонд конкурса в 2022 году составил 900 млн рублей.
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