Способ № 1: На официальном сайте Управления Федеральной службы судебных приставов по Белгородской области www
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ru функционирует информсервис «Узнайте о своих долгах!». 
Этот сервис разработан в соответствии с Федеральными законами от 11.07.2011 № 196-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон "Об исполнительном производстве" и статью 8 Федерального закона "О судебных приставах"» и от 27.07.2006 № 152 «О персональных данных». 
Для поиска физических лиц  необходимо:
-  выбрать вкладку «Найти»  в соответствии с видом предполагаемого должника а ниже – ввести необходимые данные. Для физического лица это Ф.И.О. и дата рождения Дата рождения для физического лица не является обязательной для заполнения. В случае совпадения данных для более точной идентификации Вы можете заполнить поле в формате ДД.ММ.ГГГГ.
Для поиска юридических лиц  необходимо:
- ввести наименование предприятия- должника  и адрес предприятия-должника.
Для поиска по номеру исполнительного производства необходимо соответственно ввести номер исполнительного производства.
- после введения всех необходимых данных на экран выводится таблица с результатами поиска, где содержится информация о должнике, номере и дате возбуждения исполнительного производства, реквизиты документа, на основании которого данное производство возбуждено, предмет исполнения, наименование районного отдела судебных приставов, а также контакты судебного пристава, к которому следует обращаться. 
- прямо из таблицы можно распечатать готовую квитанцию для оплаты задолженности либо оплатить долг электронно, нажав кнопку «Оплатить» и перейдя на сайты платежных систем: «ОПЛАТАГОСУСЛУГ.РУ», «QIWI», «РОБОКАССА»,  «ЯНДЕКС.ДЕНЬГИ» и т.д.

Способ № 2: Информацию о ходе исполнительного производства можно получить, обратившись на Единый портал государственных услуг по электронному адресу www.gosuslugi.ru.
Способ № 3: Для удобства граждан Федеральной службой судебных приставов разработаны приложения для мобильных устройств и социальных сетей.
Приложение к банку данных исполнительных производств для мобильных операционных систем Android, iPhone и Windows Phone легко найти и установить из «магазина» приложений Google Play, из App Store на iPhone, набрав в поиске «ФССП». Приложение позволяет не только получить информацию о наличии задолженности по исполнительным производствам, но и подписаться на получение данных сведений. В дополнительном разделе приложения доступна информация о порядке обращения в органы ФССП России.
Способ № 4: Пользователи социальных сетей «В контакте» и «Одноклассники» имеют возможность проверить себя в списке должников, не покидая страниц сайтов.
- необходимо на главных страницах указанных сайтов ввести в поисковой строке на «Банк данных исполнительных производств» и загрузить это приложение. В приложении необходимо только ввести свою фамилию, имя, дату рождения и регион, и Вы сможете узнать о своих долгах.
Способ № 5: О своей задолженности можно узнать, посетив структурное подразделение по месту регистрации.
В структурных подразделениях УФССП России по Белгородской  области действуют единые дни приема граждан и представителей юридических лиц:
Вторник – с 09.00 до 13.00

Четверг – с 13.00 до 18.00 
Оплачивайте свои долги вовремя и оставайтесь добропорядочным гражданином. 

Не забывайте в преддверии отпусков,  выезда за границу, а также при заключении сделок                         с движимым или недвижимым имуществом убедиться в отсутствии задолженности. 

Используйте сервис «Банк данных исполнительных производств».
УФССП России по Белгородской области:
адрес: пр. Б. Хмельницкого, д. 109
телефон: 8 (4722) 347-394 (приемная)
факс: 8 (4722) 347-394
«телефон доверия»: 8-800-2000-678 (круглосуточно)
сайт: www.r31.fssprus.ru
e-mail: mail@r31.fssprus.ru.ru
Руководитель Управления ФССП России по Белгородской области                               зарегистрирован в социальных сетях Twitter и Facebook.
QR-коды для входа на сайт Управления Федеральной службы судебных приставов России по Белгородской  области
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Раздел сайта «Банк данных исполнительных производств»

Для того, чтобы зайти на сайт УФССП России по Белгородской  области, узнать о  задолженности по  исполнительному производству в разделе

«Банк данных исполнительных производств», необходимо:
1. Установить на мобильный телефон приложение «Считыватель QR-кодов»;
2. Активизировать «считыватель».

3. Навести мобильный телефон                      на выбранный QR-код.
Управление Федеральной службы судебных приставов 

по Белгородской области
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Узнать о долге  просто! 

Оплатить — удобно!
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