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Осуществление регионального надзора в области обращения с животными.

Федеральный закон от 27 декабря 2018 года N 498-ФЗ "Об ответственном обращении с животными и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" (далее – Федеральный закон № 498-ФЗ) регулирует отношения в области обращения с животными в целях защиты животных, а также укрепления нравственности, соблюдения принципов гуманности, обеспечения безопасности и иных прав и законных интересов граждан при обращении с животными.
С целью исполнения Федерального закона № 498-ФЗ на региональном уровне утверждены нормативные акты, регулирующие обращение с животными без владельцев, а именно:
- Правила организации деятельности приютов для животных и норм содержания животных в них, утвержденные Постановлением Правительства Белгородской области от 30 декабря 2019 г. N 608-пп
- Порядок осуществления деятельности по обращению с животными без владельцев на территории Белгородской области, утвержденный Постановлением Правительства Белгородской области от 27 января 2020 г. N 25-пп
- Порядок организации и осуществления органами исполнительной власти регионального государственного надзора в области обращения с животными на территории Белгородской области (далее – Порядок), утвержденный Постановлением Правительства Белгородской области от 30 декабря 2019 года № 609-пп.
В соответствии с Порядком государственный надзор в области обращения с животными осуществляют следующие органы исполнительной власти:
1. Управление экологического и охотничьего надзора Белгородской области - в части осуществления надзора за соблюдением требований к содержанию и использованию диких животных, содержащихся или используемых в условиях неволи (за исключением объектов животного мира и среды их обитания, находящихся на особо охраняемых природных территориях федерального значения, расположенных на территории Белгородской области, а также за исключением требований к содержанию и использованию таких животных в зоопарках, зоосадах, цирках, зоотеатрах, дельфинариях, океанариумах);
2. Управление ветеринарии Белгородской области (далее – Управление) - в части осуществления надзора за соблюдением требований к содержанию и использованию животных на территории Белгородской области (за исключением требований к содержанию и использованию диких животных, содержащихся или используемых в условиях неволи, к содержанию и использованию таких животных в зоопарках, зоосадах, цирках, зоотеатрах, дельфинариях, океанариумах).
Федеральный государственного надзор в области обращения с животными осуществляется:
а) Федеральной службой по надзору в сфере природопользования и ее территориальными органами в части соблюдения требований к содержанию и использованию диких животных, содержащихся или используемых в условиях неволи, в том числе принадлежащих к видам, занесенным в Красную книгу Российской Федерации и (или) охраняемым международными договорами Российской Федерации (за исключением соблюдения требований к содержанию и использованию таких животных в культурно-зрелищных целях);
б) Федеральной службой по ветеринарному и фитосанитарному надзору и ее территориальными органами в части соблюдения требований к содержанию и использованию животных в культурно-зрелищных целях.
Органы государственного надзора при осуществлении регионального государственного надзора взаимодействуют с Федеральной службой по надзору в сфере природопользования, Федеральной службой по ветеринарному и фитосанитарному надзору, их территориальными органами, иными федеральными органами исполнительной власти.
Региональный государственный надзор направлен на предупреждение, выявление и пресечение нарушений требований в области обращения с животными, установленных Федеральным законом N 498-ФЗ, другими федеральными законами и принимаемыми в соответствии с ними иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, законами и иными нормативными правовыми актами области, нормативными правовыми актами органов местного самоуправления.
Сроки и последовательность административных процедур Управления при осуществлении государственного надзора в области обращения с животными в отношении индивидуальных предпринимателей, юридических лиц и физических лиц установлен административным регламентом Управления «Осуществление государственного надзора в области обращения с животными на территории Белгородской области», который утвержден Постановлением Правительства Белгородской области от 3 августа 2020 года № 339-пп.
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