

[bookmark: _GoBack]ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ, ГОСУДАРСТВЕННЫХ И МУНИЦИПАЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ И ОРГАНОВ ВЛАСТИ, А ТАКЖЕ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ!
Управление Роскомнадзора по Белгородской области напоминает, что, в соответствии со ст. 22 Федерального закона от 27.07.2006 №152-ФЗ«О персональных данных»,организации различных форм собственности, осуществляющие обработку персональных данных физических лиц, обязаны направить в адрес Управления Уведомление об обработке персональных данных, для внесения его в Реестр.
Форма и рекомендации по заполнению уведомления об обработке персональных данных находятся на Интернет-странице Управления в режиме доступа: http://31.rkn.gov.ru (Электронные формы заявлений). Здесь также реализована функция заполнения уведомления об обработке персональных данныхв электронном виде и последующей распечатки документа на бумажном носителе для его направления почтовой связью в адрес Управления Роскомнадзора по Белгородской области (308007, Белгород, ул. Гагарина, д. 6 А). Контактный телефон 8(4722) 23-27-20 доб. 134 или 135.
Дополнительно сообщаем, что в целях повышения правовой грамотности детей в информационном пространстве, Роскомнадзор открыл познавательный сайтhttp://персональныеданные.дети/. Содержание данного сайта направленно на изучение вопросов, связанных с защитой прав субъектов персональных данных.Материалы размещенные на сайте могут быть использованы как в рамках школьных уроков по теме: «Персональных данные», так и просто в виде интересной и познавательной информации. Информационное наполнение ресурса осуществляется с учетом ошибок, которые могут совершать дети. Реализация данного проекта направлена на помощь детям в правильном понимании последствий размещения своих персональных данных в сети Интернет.
