Информация на заседание комитета Ассоциации «Совет муниципальных образований Белгородской области» 24.06.2021 по вопросу: О мерах по профилактике правонарушений в отношении несовершеннолетних.

Уважаемые участники совещания!

За 5 месяцев 2021 года на территории области отмечается рост количества преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних (+60,8%; со 171 до 275). 
Наиболее сложная обстановка наблюдается в г. Белгороде (71), Белгородском районе (42), г.Старом Осколе (36), г. Губкине (20).

66% (181, 5 мес. 2020 г. - 108) из общего массива зарегистрированных преступлений составляют факты злостного уклонения от уплаты алиментов (ст. 157 УК РФ). Данные преступления относятся к категории превентивных и направлены на защиту законных прав и интересов несовершеннолетних.  

28 преступлений направлены на посягательства на их жизнь и здоровье (5 мес. 2020 г.-21). 

По категориям:

-убийство -1 (Алексеевский городской округ),

-убийство новорожденного -1 (Прохоровский район),

-неосторожное убийство -3 (г.Белгород-2, г.Губкин-1),
-умышленное причинение тяжкого вреда здоровью -1 (Волоконовский район),

- умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью -2 (г. Белгород, г.Старый Оскол),

-угроза убийством – 8 (г.Старый Оскол, Волоконовский район по 2, Валуйский, Шебекинский, Алексеевский, Яковлевский городские округа по 1). 

Особую озабоченность вызывает рост показателей сексуального насилия в отношении несовершеннолетних. За текущий год совершено 25 преступлений (5 мес. 2020 г. - 11). 
Высокий уровень сексуального насилия в отношении несовершеннолетних в Красногвардейском районе (9), г. Старом Осколе (6), г. Белгороде и Белгородском районе (по 3). В 6 случаях изнасилования и 7-ми насильственных действий сексуального характера, все преступления совершены отчимами, т. е. в семье. 

Еще в 7 случаях несовершеннолетние вступали в сексуальные отношения по обоюдному согласию. Такие преступления менее опасны, но все равно наносят травму ребенку. 

Важно понимать, что данная статистика не отражает реальной картины. Преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних чрезвычайно латентны и зачастую выявляются случайно. Несовершеннолетние - это категория лиц повышенного риска, когда речь идет о сексуальных преступлениях.  
УМВД России по Белгородской области проводится ряд мероприятий в целях профилактики преступлений в отношении детей со стороны ранее судимых лиц.

В настоящее время в территориальных органах на профилактическом учете состоит 49 поднадзорных, ранее судимых за преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности, в том числе 37 поднадзорных, совершивших преступления в отношении несовершеннолетних. При этом страдающих расстройством сексуального предпочтения  - педофилией, не имеется. 

Поднадзорным данной категории по инициативе сотрудников полиции установлено ограничение в виде запрета пребывания в местах массового нахождения детей и подростков. Поднадзорные лица периодически проверяются по месту жительства в вечернее и ночное время с целью недопущения совершения с их стороны преступлений в отношении несовершеннолетних, в том числе проживающих совместно с ними.  

В результате принятых мер в текущем году не допущено фактов совершения повторных преступлений лицами ранее судимыми за преступления против половой неприкосновенности и половой свободы несовершеннолетних.
Также в 2021 году в отношении несовершеннолетних совершено 17 преступлений имущественной направленности (5 мес. 2021 года - 13). В большинстве случаев объектами преступного посягательства явились мобильные телефоны.
С целью защиты прав и законных интересов несовершеннолетних выявлен 1 факт неисполнения обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего, сопряженного с жестоким обращением (г. Губкин, ст.156 УК РФ), 7 фактов вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений (г. Стрый Оскол, г. Губкин,  Алексеевский, Валуйский, Шебекинский городские округа по 1, Белгородский район-2, ст.150 УК РФ), 1 - вовлечения в совершение антиобщественных действий ( г. Старый Оскол, ст.151 УК РФ).
Кратко остановлюсь на состоянии подростковой преступности на территории области.
Анализ подростковой преступности показывает, что первопричина становления подростка на путь совершения преступлений исходит, прежде всего, из семьи.  Именно она призвана научить ребенка отличать хорошее от плохого, сделать его полноценным членом общества. 
Почти каждый третий подросток, совершивший преступление, воспитывается в неблагополучной семье, где родители самоустранились от воспитания своих детей.  
 Дети в этих семьях, в силу возрастных особенностей и недостаточного жизненного опыта, воспринимают асоциальный образ жизни родителей как норму, насильственный путь решения бытовых и досуговых конфликтов принимает как должное. В результате они не только не способны защитить свои права, но и не считают это необходимым.

В текущем году зарегистрирован рост преступлений, совершенных несовершеннолетними (+28,6 %; с 42 до 54) и возросло с 39 до 52 (33,3%) несовершеннолетних участников преступлений.
Особенно тревожная ситуация сложилась на территории Старооскольского городского округа, где криминальная активность несовершеннолетних возросла втрое (на 250%, с 6 до 21). 
Почти половина данных преступлений составляют кражи чужого имущества (29), 6 преступлений  связанны с незаконным оборотом наркотиков, 6 - с неправомерным завладением транспортным средством. 
С 6 до 14 возросло количество преступлений, совершенных несовершеннолетними в состоянии алкогольного опьянения (половина преступлений совершены в г. Старый Оскол, Алексеевский городской округ -4, Белгородский район-2, г. Губкин - 1).
22 преступления совершены в группе (5 мес. 2020 г. - 3), что отвечает специфике психологии подростков (г. Старый Оскол-12, г. Белгород -5, Алексеевка -2 ,г. Губкин, Волоконовский и Чернянский районы-1).

Возросло с 9 до 22 количество преступлений, совершенных лицами, ранее совершавшими преступления.
Наблюдается незначительное снижение количества зарегистрированных заявлений о розыске несовершеннолетних (с 40 до 38), но актуальной проблемой является повторность самовольных уходов (15). 
В целях профилактики правонарушений со стороны несовершеннолетних за 5 месяцев текущего года проведено 1423 рейдовых мероприятия, в ходе которых в территориальные органы МВД России на районном уровне доставлено 415 несовершеннолетних, совершивших противоправные, антиобщественные деяния или нуждающихся в помощи со стороны государства. 

Выявлено 3307 (5 мес.2020 г. – 3009) административных правонарушений по линии несовершеннолетних, в том числе в отношении подростков 639 (5 мес.2020 г. -  598). 
Проведенный анализ показывает, что в два раза (с 4 до 8) возросло количество таких правонарушений, как повреждение чужого имущества, совершенных несовершеннолетними, на 25,7 % в сфере незаконного оборота наркотических средств и их потреблением без назначения врача (с 26 до 35),  но в тоже время меньше на 8,7% раза число выявленных правонарушений, связанных с потреблением (распитием) алкогольной продукции (с 216 до 197), причинением побоев (с 23 до 21), и мелкого хищения имущества (с 61 до 52). 

Пресечено  2668 правонарушений со стороны взрослых лиц за нарушения прав детей (+10,6%, 5 мес. 2020 – 2411). Установлено 2405 (+13,9%, 5 мес. 2021 - 2111) фактов ненадлежащего исполнения родителями (законными представителями) обязанностей по воспитанию, содержанию и обучению несовершеннолетних детей, 77 (-11,4%, 5 мес. 2021 - 87) фактов вовлечения несовершеннолетних в потребление спиртных напитков и табака, 72 (-17,2% 5 мес. 2021 - 87) правонарушения за реализацию алкогольной продукции несовершеннолетним. 
Нами используются возможности Центра временного содержания несовершеннолетних правонарушителей, как одного из субъектов системы профилактики. За 5 месяцев в ЦВСНП  помещено 80 подростков (2020 – 76), большинство из них за совершение административных правонарушений. 

Также пять подростков помещены в специальные учебно-воспитательные учреждения закрытого типа (г. Белгород, Белгородский район, г. Старый Оскол по 1, Чернянский район -2). 

На профилактический учет в подразделения по делам несовершеннолетних территориальных органов внутренних дел на районном уровне поставлено 1144 родителей (законных представителей), 474 несовершеннолетних.
На территории области проведено 20 оперативно-профилактических мероприятий (межведомственных и внутриведомственных) направленных на профилактику подростковой преступности и других негативных явлений среди несовершеннолетних, организовано проведение более 3000 (3021) профилактических лекций с несовершеннолетними и законными представителями, направлено 1560 информаций в органы и учреждения системы профилактики.  

Мероприятия проводились с участием представителей субъектов системы профилактики на основе ежегодных планов всех муниципальных и городских образований области, основной целью являлась профилактика и предупреждение безнадзорности несовершеннолетних, социального неблагополучия семей. 

Во втором квартале 2021 года работа по профилактике безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних будет продолжена, запланировано обратить особое внимание на обеспечение безопасности детей в период летней оздоровительной кампании, а также профилактику правонарушений в отношении несовершеннолетних лиц.
Отдел ОД ПДН УУУП и ПДН УМВД
