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Об опыте реализации инициативного бюджетирования 

на территории Волоконовского района за счет средств местного бюджета

В феврале 2021 года в Волоконовском районе также, как и в других районах области прошел конкурс инициативных проектов, которые реализовывались за счет средств областного (95%) и местного (5%) бюджетов. Тогда у нас в конкурсе участвовали жители восьми поселений. Руководство района во главе с Бикетовым С.И. приняло решение провести конкурс инициативных проектов за счет средств местного бюджета, чтобы жители всех поселений могли принять участие в инициативном бюджетировании. Эта новость быстро разошлась среди волоконовцев.


В населенных пунктах района стали проходить сходы граждан, жители с удовольствием обсуждали свои проблемы и выдвигали новые идеи, строили планы. 

В результате в районную комиссию было подано 7 заявок на общую сумму  около пяти миллионов рублей, которые были рассмотрены с участием инициаторов. 

Кратко остановлюсь на каждом проекте.

В целях обеспечения безопасных условий  для проживания  жителей и  пребывания гостей посёлка  Новый  Шидловского сельского поселения старостой посёлка В.И.Ступиным был инициирован проект «Безопасное село», направленный на исполнение обращений и инициатив, поступивших от жителей села.  

  
 В  рамках реализации данного проекта  были выполнены мероприятия, обеспечивающие  комфортные и безопасные  условия  для взрослого  и детского населения, включающие установку дополнительного фонаря уличного освещения на улице Садовая  и обустройство пешеходной зоны на улице Привольная посёлка Новый.

   
В результате проведённых работ выполнено освещение улицы Садовая,  установлены дорожные знаки, искусственная неровность и нанесена пешеходная разметка на дороге по улице Привольная, где расположены зона отдыха  ТОС «Надежда», а также  спортивная и детская игровая площадки.

Жители села Ветчининово подняли вопрос о создании новой зоны отдыха в отдаленной части села, включая игровые элементы для детей, куда может прийти каждый ребенок и провести свое свободное время. Создание такой зоны  дает возможность занятости детей на свежем воздухе. В результате совместной деятельности установлены игровые детские формы (качели, горка, песочница, балансир, карусель, силовая установка). Для отдыха взрослых и детей изготовлены беседка, скамейка. Также на территории площадки разбиты новые клумбы, высажены цветы и деревья. 

 На территории Покровского сельского поселения в рамках инициативного бюджетирования за счет средств местного бюджета реализуется проект «Благоустройство территории  многоквартирного дома в селе Покровка». Цель проекта - благоустроить не   менее     4    объектов на территории   многоквартирного дома. В рамках реализации проекта  на сегодняшний день ликвидированы временные постройки,  изготовлена беседка, на детской игровой площадке дополнительно  установлено два игровых элемента  и уличный тренажер, выполнено ограждение цветочных клумб, у каждого подъезда теперь стоят  урны для мусора. Здесь работы еще продолжаются.

В рамках реализации инициативного проекта «Благоустройство пешеходной асфальтированной дорожки между улицами Молодежная и Центральная и подъездов  к Грушевскому фельдшерско-акушерскому пункту и МДОУ «Детский сад «Золотой ключик» в с.Грушевка» выполнено асфальтирование подъезда к детскому саду, производится подсыпка подъезда к Грушевскому ФАП,  к концу октября будет благоустроена пешеходная асфальтированная дорожка между улицами Молодежная и Центральная. 

     
Благодаря программе инициативного бюджетирования за счет средств местного бюджета жители Волчье-Александровского сельского поселения получили возможность реализовать проект «Качаем село», в процессе которого был произведен косметический ремонт подвального помещения бывшего тренажерного зала, заменены окна, двери и светильники. Также в рамках проекта приобретены два новых тренажера: беговая дорожка и эллипсоидный тренажер.

30 августа 2021 года состоялось открытие тренажерного зала, где на сегодняшний день уже занимается две группы детей под руководством профессионального тренера. Идет разработка программ для занятий групп разных возрастов. Жители сельского округа очень благодарны за то, что у них появилась прекрасная возможность укреплять свое здоровье не выезжая за пределы населенного пункта.

В рамках инициативного проекта «Создание современного облика дворовой территории многоквартирных домов по улице Ленина, 35, 37 – «Новое поколение» в ногу со временем» будет обустроено 20 парковочных мест, зона отдыха, высажено 20 единиц зеленых насаждений. Также, как и на других территориях, жители готовы принимать трудовое участие в проведении работ по озеленению и благоустройству, в том числе, спиливание аварийных деревьев, уборка мусора, выбор саженцев и вариантов их высадки. 

4 проекта уже реализованы, по трем работа еще продолжается.


То, что людям интересно участвовать в формировании бюджета района или региона, расставляя при этом приоритеты, принимать трудовое участие в реализации проектов, было доказано в летний период текущего года, когда проходило выдвижение инициативных проектов на 2022 год. Проведено более 130 сходов, в которых участвовало около 1700 человек. Подано 56 заявок на реализацию инициативных проектов, собрано более 1600 подписей в поддержку них. 
Выступление Плескачевой Наталии Евгеньевны, начальника организационно-контрольного отдела администрации Волоконовского района, на заседании Комитета по нормотворчеству и  правовым вопросам Ассоциации «Совет муниципальных образований Белгородской области»









