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Тема выступления: «Организация обучения населения мерам пожарной 
безопасности и пропаганды в области пожарной безопасности»

Статья 25 «Противопожарная пропаганда и обучение мерам пожарной безопасности» Федерального закона от 21.12.1994 № 69-ФЗ «О пожарной безопасности» является нормативным документом, определяющим государственный подход к обучению мерам пожарной безопасности и противопожарной пропаганде в России.
В статье названы виды и формы противопожарной пропаганды и перечислены организации, которым Законом предписана эта деятельность.
(слайд)
Общероссийская общественная организация «Всероссийское добровольное пожарное общество», выполняя уставные задачи Общества, осуществляет противопожарную пропаганду и распространяет знания в области пожарной безопасности и защиты от чрезвычайных ситуаций, занимается подготовкой населения к действиям по предупреждению и тушению пожаров, преодолению чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера. 
11 местных отделений регионального отделения ВДПО на протяжении 64 лет успешно реализуют задачи в области противопожарной пропаганды и обучения в нашем регионе.
Лиц, осуществляющих трудовую и служебную деятельность в организациях, работники БРО ВДПО обучают через учебные курсы, платно, по утвержденным программам, на основании образовательной лицензии.
За 10 месяцев 2022 года обучено 1200 человек с выдачей удостоверений установленного образца.
(слайды: лицензия, фото занятия по обучению)
Домовладельцев и квартиросъемщиков, домохозяек, лиц групп риска, граждан с ограниченными возможностями, работники БРО ВДПО обучают мерам пожарной безопасности при проведении подворовых обходов, встреч с населением, рейдов, смотров-конкурсов. При выполнении профильных противопожарных работ проводят инструктажи, выдают тематические листовки, памятки, буклеты.
За 10 месяцев текущего года проведено – 3000 подворовых обходов, 4060 – обходов многоквартивных домов с охватом более 21 тыс. человек. Из них 112 социально неадаптированных семей с охватом 450 чел.
При выполнении профильных противопожарных работ (трубопечные, огнезащитная обработка, техническое обслуживание огнетушителей, обследование источников противопожарного водоснабжения, установка противопожарных металлических конструкций, изготовление планов эвакуации) проведено 4200 инструктажей, с охватом населения региона – 10600 чел.
Это подтверждается протоколами, справками, явочными листами, отрывными корешками памяток «Берегите жилище от пожара!»
(слайд)
Детей разного возраста (от дошкольников до студентов ВУЗов), пожарные добровольцы обучают при проведении внеклассных занятий, уроков по противопожарным темам курса основ безопасности жизнедеятельности; школьного, муниципального, регионального этапов Всероссийской предметной олимпиады по ОБЖ; творческих тематических конкурсов, соревнований с элементами пожарно-спасательного спорта. 
Пандемия и события сегодняшних дней научила нас вести работу в формате онлайн. Отдел по связям с общественностью БРО ВДПО проводит дистанционное обучение детей и родителей по профилактике пожаров в жилых домах и квартирах. На сайте ВДПО размещен виртуальный интерактивный обучающий комплекс «Пожарно-техническая выставка», включающий в себя виртуальные туры по музеям пожарной охраны России, разделы, посвященные истории пожарной охраны и добровольчества. На интернет площадке ВДПО проводятся всероссийские олимпиады, конкурсы и квесты среди учащихся и молодежи.
(слайды: Армата, сертификаты, занятия с дошкольниками и т.д.)
Участием в конкурсах было охвачено более 3000 детей региона. 312 чел. из них награждены грамотами победителей и призеров. 
(слайды)
Вышеперечисленные мероприятия и работа с движением юных пожарных помогают нам не только воспитывать достойную смену, но и формируют у подрастающего поколения ответственное отношение к вопросам безопасности.
СМИ региона периодически размещают публикации БРО ВДПО о складывающейся обстановке с пожарами, интервью с председателями местных отделений о деятельности общественной организации.
Более 30 тысяч экземпляров печатной продукции отпечатано в типографиях региона и выдано населению в целях предупреждения пожаров в жилом секторе.
(слайды: фото памяток с корешками)
Памятки «Осторожно, Новогодняя елка!», «Нет! Ландшафтным пожарам», «Береги урожай от огня!» в количестве 15 тыс. экземпляров были отпечатаны и выданы в образовательные организации, населению при проведении встреч, встреч, сходов, рейдов.
(слайды: печатная продукция этого года)
В 2022 году исполнилось 130 лет со дня образования Российского пожарного общества, преемником которого является Всероссийское Добровольное Пожарное Общество.
Следует отметить, что ВДПО зарекомендовало себя как действенный институт гражданского общества, развернувший свою деятельность на фундаменте патриотизма, связи поколений и активной жизненной позиции. Структурам ВДПО удалось выстроить эффективное взаимодействие с органами власти местного и общественного самоуправления, предприятиями и организациями. Такая работа дает значимый результат в деле обеспечения пожарной безопасности и в консолидации общества в условиях нынешних вызовов времени в целом.
130 лет безупречному служению государству и обществу – это надежный срок проверки на прочность и результативность, а также обоснованная заявка на востребованность в будущем.
(слайд)
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