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Губкинского городского округа
Информация «Организация взаимодействия между органами местного самоуправления и гражданами при рассмотрении их обращений» на примере администрации Губкинкого городского округа.
В администрации Губкинского городского округа применяются различные формы работы с населением. Кроме принятия на рассмотрение письменных, устных обращений в адрес главы администрации, его заместителей, от жителей городского округа, проводятся выездные встречи с населением, личные и выездные приемы главы администрации, заместителей главы администрации. Так же проводятся прямые линии главы администрации, прямые эфиры «10 вопросов», организуются по выходным дням консультативные приемы граждан, эффективно работает общественная приемная Губернатора области в Губкинском городском округе.
Глава администрации уделяет особое внимание обращениям жителей округа. В апреле текущего года произошла реорганизация общего отдела, в котором обращениями граждан занимался ведущий специалист. Было создано управление по работе с обращениями граждан и документооборота, в которое входит отдел по работе с обращениями граждан, состоящий из трех человек. 
Хотелось бы остановиться на самом процессе работы с обращениями граждан. При регистрации обращений граждан в СЭД «Электронное правительство Белгородской области», в целях недопущения нарушения сроков рассмотрения обращений устанавливается уменьшенный (на 7 дней) срок принятия мер и подготовки ответов заявителям. По результатам рассмотрения обращений, где меры приняты, созваниваемся с заявителями, уточняем факт выполненных работ, и только после этого закрываем обращение.  Если в ответе заявителю дается обещание о выполнении каких-либо работ и указываются сроки выполнения работ, то данный ответ заявителю, после его направления адресату и закрытия обращения, регистрируется в модуле «Вторичная реакция», созданный также в этом году и берется на контроль. Исполнение данных поручений также контролируется отделом по работе с обращениями граждан, результат исполнения проверяется. 
На аппаратных совещаниях детально рассматриваются вопросы работы с обращениями граждан, анализируются выполненные поручения главы администрации. Анализ работы с обращениями граждан по полугодию и за год предоставляется главе администрации и его заместителям в виде брошюры.
	
	


