Тема доклада: Изменение типа защитных сооружений гражданской обороны в рамках повышения готовности данных объектов к приему укрываемых.

[bookmark: _GoBack]Укрытие населения в защитных сооружениях является одним из эффективных способов защиты, как от поражающих факторов современных видов оружия, так и от природных и техногенных катастроф. Поэтому накопление, сохранение и поддержание в готовности фонда защитных сооружений является повседневной задачей органов управления всех уровней и организаций, независимо от форм собственности. 
К защитным сооружениям гражданской обороны относятся убежища, противорадиационные укрытия и укрытия.
Убежище - защитное сооружение гражданской обороны, предназначенное для защиты укрываемых в течение нормативного времени от расчетного воздействия поражающих факторов ядерного и химического оружия и обычных средств поражения, бактериальных (биологических) средств и поражающих концентраций аварийно химически опасных веществ, возникающих при аварии на потенциально опасных объектах, а также от высоких температур и продуктов горения при пожарах.
Противорадиационное укрытие - защитное сооружение гражданской обороны, предназначенное для защиты укрываемых от воздействия ионизирующих излучений при радиоактивном заражении (загрязнении) местности и допускающее непрерывное пребывание в нем укрываемых в течение нормативного времени.
Укрытие - защитное сооружение гражданской обороны, предназначенное для защиты укрываемых от фугасного и осколочного действия обычных средств поражения, поражения обломками строительных конструкций, а также от обрушения конструкций вышерасположенных этажей зданий различной этажности.
Для укрытия населения используются имеющиеся защитные сооружения, заглубленные помещения и другие сооружения подземного пространства.
Убежища создаются для максимальной по численности работающей в военное время смены работников организации, имеющей мобилизационное задание (заказ) (далее - наибольшая работающая смена организации) и отнесенной к категории особой важности по гражданской обороне, независимо от места ее расположения, а также для наибольшей работающей смены организации, отнесенной к первой или второй категории по гражданской обороне и расположенной на территории, отнесенной к группе по гражданской обороне, за исключением наибольшей работающей смены метрополитена, обеспечивающего прием и укрытие населения в сооружениях метрополитена, используемых в качестве защитных сооружений гражданской обороны, и медицинского персонала, обслуживающего нетранспортабельных больных.
Для работников максимальной по численности работающей в мирное время смены организации, эксплуатирующей ядерные установки (атомные станции), включая работников организации, обеспечивающей ее функционирование и жизнедеятельность и находящейся на ее территории в пределах периметра защищенной зоны.
Противорадиационные укрытия создаются для наибольшей работающей смены организации, отнесенной к первой или второй категории по гражданской обороне, расположенной в зоне возможного радиоактивного заражения (загрязнения) за пределами территории, отнесенной к группе по гражданской обороне.
Для нетранспортабельных больных и обслуживающего их медицинского персонала, находящегося в учреждении здравоохранения, расположенном в зоне возможного радиоактивного заражения (загрязнения).
Укрытия создаются для наибольшей работающей смены организации, отнесенной к первой или второй категории по гражданской обороне, расположенной за пределами территории, отнесенной к группе по гражданской обороне, вне зоны возможного радиоактивного заражения (загрязнения).
Для нетранспортабельных больных и обслуживающего их медицинского персонала, находящегося в учреждении здравоохранения, расположенном на территории, отнесенной к группе по гражданской обороне, вне зоны возможного радиоактивного заражения (загрязнения).
Органы местного самоуправления на соответствующих территориях
определяют общую потребность в объектах гражданской обороны, в мирное время создают, сохраняют существующие объекты и поддерживают их в состоянии постоянной готовности к использованию.
Главным управлением непрерывно ведется работа по оптимизации норм инженерно-технических мероприятий совместно с органами исполнительной власти, федеральными органами исполнительной власти, органами местного самоуправления и организациями.
Так с целью повышения готовности объектов гражданской обороны к приему укрываемых на территории области на всех уровнях проводится работа по изменению типа ЗС ГО. 
На заседании Комиссии МЧС России рассматривается документация об изменении типа ЗС ГО, получившая положительную экспертную оценку ФГБУ «Всероссийский научно-исследовательский институт по ГО и ЧС».
 Изменение типа защитных сооружений гражданской обороны проводится в соответствии с приказом МЧС России от 15.12.2002 № 583 «Об утверждении и введении в действие правил эксплуатации защитных сооружений гражданской обороны» и Методическими рекомендациями МЧС России по подготовке документации на снятие с учета (изменение типа) защитных сооружений гражданской обороны от 24 февраля 2022 г. № 2-4-71-5-11. 
Для проведения работы создается комиссия, которая рассматривает документацию планируемого к изменению типа объекта, оценивает его готовность к использованию по назначению и по результатам работы составляет акт, к которому прилагаются следующие документы:
- паспорт объекта (или его заверенная копия), оформленный согласно пункту 2.2 Правил;
- выписка из реестра федерального имущества (собственности субъектов Российской Федерации или муниципальных образований);
- копия свидетельства о государственной регистрации права собственности либо выписка из единого государственного реестра недвижимости об объекте недвижимости;
- технико-экономическое заключение о возможности изменения типа ЗС ГО, утвержденное организацией, эксплуатирующей ЗС ГО;
- копия приказа о создании комиссии в целях подготовки документации для изменения типа ЗС ГО;
- копия договора об использовании ЗС ГО (аренда, оперативное управление, пользование и др.);
- информация об отсутствии у организации категории по гражданской обороне (мобилизационного задания);
- упрощенная схема размещения объектов организации (предприятия) и ЗС ГО (убежищ, ПРУ), включая ЗС ГО, для которого требуется изменить тип (перевести) ЗС ГО, с указанием радиуса сбора укрываемых и указанием степени готовности убежищ (готово, ограниченно готово, не готово);
- справка от организации о наличии необходимого количества ЗС ГО для укрытия НРС организации (в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 29 ноября 1999 г. № 1309) с обеспечением радиуса сбора укрываемых;
- справка о возможности изменения типа ЗС ГО из территориального управления Росимущества в субъекте Российской Федерации (органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации или муниципального образования, уполномоченного распоряжаться имуществом).
Этот комплект документов направляется в Главное управление для рассмотрения и последующего направления в МЧС России.
Формулируя основные предложения и задачи в отношении инженерной защиты рекомендуем главам администраций муниципальных районов и городских округов:
- провести расчеты потребности в защитных сооружениях гражданской обороны для установленных категорий населения на территории муниципальных образований в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 29 ноября 1999 года № 1309;
- усилить контроль и учет за поддержанием объектов гражданской обороны в состоянии постоянной готовности к использованию;
- спланировать мероприятия по финансовому обеспечению для поддержания готовности защитных сооружений гражданской обороны.
