В июне 2022 году состоялось открытие логистического центра в Белгородской области для распределения гуманитарных грузов. 
В логистическом центре перераспределяются грузы от региональных отделений партии.
Продукты питания, воду, предметы первой необходимости планируется доставлять в мобильные центры помощи «Единой России», которые будут открываться в освобождённых территориях, рассказал руководитель Центрального исполкома партии Александр Сидякин.
Фуры с помощью идут со всей страны: Липецкой, Московской, Смоленской Брянской областей. Дальше помощь будет распределяться по нуждаемости среди жителей освобождённых районов. После начала СВО эту работу мы организовали через Ростов-на-Дону, но поскольку география освобождённых территорий расширяется, «Единая Россия» открывает ещё два логистических центра - в Белгородской области и в Крыму, в Армянске.
Как отметил секретарь Белгородского реготделения «Единой России», губернатор Вячеслав Гладков, открытие логистического центра – продолжение системной помощи партии народным республикам.
«Единая Россия» с первого дня проведения спецоперации оказывает всестороннюю помощь эвакуированным жителям Донбасса, а также тем, кто остался в ЛДНР и на освобождённых территориях. Региональные отделения партии доставили уже более 9 тысяч тонн гуманитарного груза в народные республики, из них более 300 тонн медикаментов.
С момента открытия логистического центра общий вес выдачи гуманитарной помощи составил 138 595 тонн.
Беженцам было выдано 66 171 тонн, а оказанная помощь военным-участникам СВО помощь составила 72 424 тонн.
В настоящее время на логистическом центре хранится гуманитарная помощь более 50 тонн.
