О вопросах  по ведению учета личных подсобных хозяйств на территории Белгородской области
Уважаемые коллеги!
11 октября 2023 года состоялся 14-й Съезд Ассоциации. В нем приняли участие главы муниципальных образований Белгородской области, представители правительства Белгородской области, федеральных и региональных структур, общественных организаций и средств массовой информации.
В рамках мероприятия главами сельских поселений Белгородской области были отмечены проблемные вопросы реализации Приказа Минсельхоза России от 27 сентября 2022 года №629, устанавливающего с января 2024 года новые требования учёта личных подсобных хозяйств в похозяйственных книгах.
По поручению Председателя Ассоциации Василия Николаевича Потрясаева Ассоциацией проведена работа в данном направлении: организован и в де5каьре 2013 года проведен комитет по правовым вопросам с участием министерства сельского хозяйства и природопользования Белгородской области и принято решение с рекомендациями по следующим направлениям: 
- Органам местного самоуправления поселений и городских округов Белгородской области организовать работу с владельцами личных подсобных хозяйств для оперативного предоставления ими актуальных данных для формирования электронных похозяйственных книг;
- Ассоциации «Совет муниципальных образований Белгородской области» обратиться в адрес Государственной Думы Российской Федерации об оказании содействия в проработке спорных вопросов ведения похозяйственного учета личных подсобных хозяйств.
К решению проблемных вопросов подключилось министерство сельского хозяйства и природопользования Белгородской области, взаимодействие осуществляется в телефонном режиме и обменом электронными письмами между органами местного самоуправления и сотрудниками отдела развития потребкооперации и мониторинга показателей малых форм хозяйствования министерства. Вопросы, находящиеся в компетенции министерства отрабатываются на прямую со специалистами Минсельхоза России с созданном Telegram-канале. 
Министерство сельского хозяйства и природопользования Белгородской области поддержало инициативу Ассоциации по внесению изменений в приказ Минсельхоз России от 27.09.2022 г. №629 «Об утверждении формы и порядка ведения похозяйственных книг», в части установления в форме похозяйственной книги необходимости сбора информации по разделу  I.III «Площадь земельных участков ЛПХ, занятых посевами и посадками сельскохозяйственных культур, плодовыми, ягодными насаждениями» по состоянию на 1 июля отчетного периода, как это было предусмотрено ранее в форме похозяйственной книге, установленной приказом Минсельхоза России от 11.10.2010 г. №345, а не по состоянию на 1 января года, следующего за отчетным, как это устанавливается, начиная с 01.01.2024 года.
По существующим проблемным вопросам у органов местного самоуправления Ассоциацией было направлено обращение в адрес заместителя Комитета Государственной Думы Российской Федерации по аграрным вопросам Ю.В. Оглоблиной внесено предложение об оказании содействия в проработке сложных вопросов ведения органами местного самоуправления похозяйственного учета личных подсобных хозяйств.
В связи с этим, прошу считать исполненным и снять с контроля данное поручение. 
Хотелось бы отметить, что в настоящее время ведется работа федеральными органами государственной власти. В целях приведения в соответствие законодательства, направленного на обеспечение ведение учета личных подсобных хозяйств, осуществляющих деятельность в соответствии с Федеральным законом «О личном подсобном хозяйстве», разработан проект федерального закона № 544458-8 «О внесении изменений в статьи 14 и 16 Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».  
Законопроектом предлагается внести изменения в Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», дополнив вопросы местного значения городского, сельского поселения и  вопросы местного значения муниципального, городского округа вопросом ведения учета личных подсобных хозяйств, осуществляющих деятельность в соответствии с Федеральным законом «О личном подсобном хозяйстве», в похозяйственных книгах.
Комитет Государственной Думы по региональной политике и местному самоуправлению назначен ответственным в работе над данным законопроектом, Комитет Государственной Думы по аграрным вопросам – соисполнителем.
Указанный проект федерального закона включен в примерную программу законопроектной работы Государственной Думы в период весенней сессии. К рассмотрению законопроекта в первом чтении установлен срок–  май 2024 года.

