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Доклад для заседания Комитета по правовым вопросам
Управление сельского хозяйства Администрации Губкинского
 городского округа

        С 1 января 2024 года в соответствии с Приказом Министерства сельского хозяйства Российской Федерации от 27 сентября 2022 года 629 «Об утверждении формы и порядка ведения похозяйственных книг» учет личных подсобных хозяйств (ЛПХ) осуществляется в книгах в электронной форме с использованием комплексной информационной системы. 
        В связи с этим, на территории Губкинского городского округа Белгородской области организовано ведение электронной похозяйственной книги (ЭПК) в отношении личных подсобных хозяйств, соответствующих нормам Федерального закона "О личном подсобном хозяйстве" от 07.07.2003 года № 112-ФЗ. То есть, в ЭПК вносятся сведения о собственниках и пользователях земельных участков с видом разрешенного использования «Для ведения личного подсобного хозяйства». 
        Для ведения электронной похозяйственной книги сельскими территориальными администрациями Губкинского городского округа создана 71 похозяйственная книга. В каждой сельской администрации как минимум два специалиста занимаются ведением электронного похозяйственного учета. Обход личных подсобных хозяйств специалистами сельских администраций почти полностью завершен. На сегодняшний день внесено около 50 % от общего количества земельных участков с видом разрешенного использования «Для ведения личного подсобного хозяйства», расположенных в Губкинском городском округе. Такое низкое количество внесенных земельных участков связано с тем, что, начиная с середины февраля текущего года подсистема «ЭПК», входящая в состав АИС «Субсидии АПК» начала зависать, данные не сохранялись, а внесенные данные долго загружались, система выкидывала пользователей из программы и приходилось заново заходить в неё. При входе долго осуществляется авторизация. В настоящий момент эти проблемы сохраняются. Из-за этого внесение лицевых счетов затруднялось, в день их создавалось очень маленькое количество. 
       При формировании сводных похозяйственных книг также произошел технический сбой в системе, который не позволил сформировать и подписать архив.

       Помимо технических проблем, имеются проблемы, связанные с тем, что люди не подписывают согласия со сведениями, внесенными в похозяйственную книгу, либо вообще отсутствуют в месте нахождения земельного участка (проживают в другом месте). Также есть такие жители, которые не оформляют документы на земельные участки и жилые дома, предыдущие собственники умерли. 
        От специалистов сельских администраций поступают следующие вопросы:
· Можно ли предусмотреть возможность исправления данных при их ошибочном внесении самостоятельно, в настоящее время это невозможно?
· Можно ли перенести данные из программного обеспечения «Парус» в ЭПК?
· Как быть, если на земельном участке два жилых дома, добавить еще один дом программа не дает?
· При создании похозяйственных книг создалась книга +3, т.е.  Дубравка +3,
при ее открытии раскрываются все населенные пункты: хутор Дубравка, село Дальняя Ливенка, хутор Александровский, село Хворостянка, каждый населенный пункт имеет свой ОКТМО.  Можно ли удалить  книгу +3 и  открыть каждую книгу отдельно?
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